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Το βιβλίο «Ανοσία στην Αλλαγή» των Robert Kegan και Lisa Laskow Lahey που 
επιμελήθηκαν, για την Ελληνική έκδοση, η Άννα Τσιμπουκλή και ο Θωμάς 
Μπαμπάλης, από το ΠΤΔΕ του ΕΚΠΑ, φέρει την οπτική της ψυχολογίας των 
ενήλικων στην Εκπαίδευση Ενηλίκων. Ο Robert Kegan είναι ψυχολόγος, 
Καθηγητής Εκπαίδευσης Ενηλίκων και Επαγγελματικής Ανάπτυξης στο 
Πανεπιστήμιο του Harvard και η Lisa Laskow Lahey, Αναπτυξιακή ψυχολόγος, 
παιδαγωγός και λέκτορας στην Παιδαγωγική Σχολή του Harvard. 
Οι συγγραφείς, κατά την άποψη των επιμελητών του ελληνικού τόμου, 
επιβεβαιώνουν με τη θεωρία τους μία βασική αρχή της Θεωρίας 
Μετασχηματισμού του Jack Mezirow: Ο άνθρωπος έχει την ικανότητα να αλλάζει 
σε όλη τη διάρκεια της ζωής του.  
 
Το webinar στοχεύει στην ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτών ενηλίκων σε 
ζητήματα που αφορούν την ψυχολογία των ενηλίκων και τα οποία μπορεί να 
σταθούν ως εμπόδια αλλαγής:  
 

Οι Kegan & Lahey εισάγουν για πρώτη φορά την έννοια «Ανοσία στην αλλαγή» για 
να αναδείξουν ότι η ανάγκη για αλλαγή συναντά σημαντικά εσωτερικά εμπόδια, οι 
ρίζες οποίων μπορούν να αναζητηθούν σε παραδοχές του παρελθόντος. Ωστόσο, 
οι συγγραφείς επιμένουν ότι η απλή η αναγνώριση των στρεβλών αυτών 
παραδοχών δεν είναι ικανή συνθήκη αλλαγής. Το webinar εστιάζει επομένως 
μέσα από την παρουσίαση του βιβλίου να αναδείξει: 

• Τη σημασία των συχνά αντικρουόμενων επιθυμιών και συναισθημάτων 
που θέτουν εμπόδια στην αλλαγή. 

• Τη δυνατότητα που έχουν οι άνθρωποι να μαθαίνουν και να εξελίσσονται 
δια βίου.  

• Το πρώτο στάδιο κατανόησης των γνωστικών και συναισθηματικών 
διεργασιών που θέτουν εμπόδια αλλαγής. 

• Την εφαρμογή μίας δομημένης μεθόδου τεσσάρων σταδίων 
μετασχηματισμού των παραδοχών. 

• Μια νέα «μέθοδο μάθησης» που υποστηρίζει ότι η αλλαγή μπορεί να 
συμβεί μέσα από την παράλληλη επεξεργασία των νοητικών σχημάτων 
και των συναισθημάτων.  

• Τη σημασία της εκπαίδευσης ενηλίκων στη διαδικασία υποστήριξης για 
ένα νέο σύστημα νοηματοδότησης της ζωής αλλά και υπέρβασης των 
εμποδίων.  

 

 



 

Συντονισμός και Παρέμβαση: 

 

 
 

Θανάσης Καραλής, καθηγητής Διά Βίου Μάθησης και 
Εκπαίδευσης Ενηλίκων και Συντονιστής του Κέντρου 
Υποστήριξης Διδασκαλίας και Μάθησης στο 
Πανεπιστήμιο Πατρών. Είναι ιδρυτικό μέλος και 
αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της 
Επιστημονικής Ένωσης Εκπαίδευσης Ενηλίκων. Είναι 
επιστημονικός συνεργάτης του ΙΝΕ ΓΣΕΕ και μέλος 
του Επιστημονικού Συμβουλίου του ΚΑΝΕΠ ΓΣΕΕ. 
Έχει τιμηθεί το 2025 από την UNICEF για τη συμβολή 
του στην ίδρυση του πρώτου Κέντρου για τα 
Δικαιώματα του Παιδιού σε ελληνικό πανεπιστήμιο 
και το 2022 από το Πανεπιστήμιο Πατρών με το 
βραβείο εξαίρετης πανεπιστημιακής διδασκαλίας 
«Ευάγγελος Παπανούτσος». 
 

 

Ομιλητές: 

 
 
 

Ρέμος Αρμάος, Αναπληρωτής Καθηγητής Εκπαίδευσης 
Ενηλίκων και Μεθοδολογίας Έρευνας στο Αμερικανικό 
Κολλέγιο Ελλάδος. Από το 2006 είναι Σύμβουλος 
Καθηγητής στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, 
διδάσκοντας μεθοδολογίες εκπαίδευσης ενηλίκων, σε 
προπτυχιακά (ΟΠΑ) και σε μεταπτυχιακά προγράμματα 
του ΕΚΠΑ. Είναι εμπειρογνώμονας σε εθνικό και 
ευρωπαϊκό επίπεδο σε έργα Δια Βίου Μάθησης και 
ERASMUS+. Έχει σημαντική συγγραφική και 
ερευνητική δραστηριότητα στα παραπάνω πεδία. 

 

 Χρήστος Γούλας, Γενικός Διευθυντής του Ινστιτούτου 
Εργασίας και του Κέντρου Ανάπτυξης Εκπαιδευτικής 
Πολιτικής της ΓΣΕΕ, Επίκουρος Καθηγητής στο 
Πανεπιστήμιο Neapolis Pafos Κύπρος, στο γνωστικό 
πεδίο της ανάπτυξης δεξιοτήτων ανθρώπινου 
δυναμικού, δια βίου μάθησης και σχεδιασμού 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Είναι μέλος 
ευρωπαϊκών και εθνικών επιτροπών επεξεργασίας και 
παραγωγής πολιτικής στα πεδία των πολιτικών 
απασχόλησης, επαγγελματικής κατάρτισης και δια βίου 
μάθησης. Έχει σημαντική συγγραφική και ερευνητική 
δραστηριότητα στα παραπάνω πεδία. 



 

 
 

 
Άννα Τσιμπουκλή, Επίκουρη Καθηγήτρια Διά βίου 
Μάθησης, Δυναμικής Ομάδας και Εκπαίδευσης 
Ενηλίκων στο ΠΤΔΕ του ΕΚΠΑ. Είναι μέλος της 
Ένωσης Βρετανών Ψυχολόγων και του Συλλόγου 
Ελλήνων Ψυχολόγων, εκλεγμένο μέλος του ΔΣ της 
Επιστημονικής Ένωσης Εκπαίδευσης Ενηλίκων και  
Συντονίστρια του ερευνητικού κύκλου της Διεθνούς 
Ένωσης Μετασχηματίζουσας Μάθησης. Με τον 
Καθηγητή Θωμά Μπαμπάλη έχουν επιμεληθεί την 
Ελληνική Έκδοση του βιβλίου των Kegan & Lahey, 
ΑΝΟΣΙΑ ΣΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ. 
 

 

Στο webinar θα συμμετέχει και η Ευαγγελία Μπαμπάλη, Διευθύντρια των 
εκδόσεων Διάδραση. 

Το Webinar θα διεξαχθεί μέσω ZOOM. Για να γραφτείτε, συμπληρώστε τη 
φόρμα εδώ: https://forms.gle/UASBQGdu35oxtpXq5 
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